

## CUESTIONES MUNICIPALES

La Sociedad Empresas Eléctricas contra el Ayuntamiento.— Los presupuestos para 1913.—Recursos en perspectiva.

En las oportunas ediciones de EL NORTE, han ido viendo nuestros lectores la marcha que viene siguiendo, no tanto a los asuntos municipales, sino a la mayoría de los concejales que la integran. claco jaimistas, dos regionalistas, tres conservadores y un independiente, mayoría que se ha formado solo y exclusivamente a impulsos del interés que todos ellos sienten por la buena administración del municipio.

Por ello, se ha de recordar que uno de los asuntos que de un tiempo a esta parte, con más frecuencia se debate, es el referente al pésimo alumbrado público que sirve «Empresas Eléctricas»; punto que ha preocupado insistentemente a la prensa local y que ha motivado repetidas protestas del vecindario.

Las persistentes quejas de unos y otros han dado por resultado, que la alcaldía se haya decidido a imponer severas multas a dicha compañía eléctrica, multas que no se sabe aun si han sido satisfechas y sobre cuyas efectividad son muchos los que no confían, pues hay recelos sobre si por parte de quien debe imponerlas existe la necesidad e indispensable independencia.

El concejal Sr. Teyet, con la energía que le distingue, en diversas sesiones ha puntualizado la cuantía de las multas en que según contrato, ha incurrido «Empresas Eléctricas» en poco más de un año y solamente en lo que atañe al mero funcionamiento de los arcos voltaicos de las Ramblas, multas que si no recordamos mal arrojan una suma de unos 20 000 pesetas, cantidad que debería haber ingresado mucho ha en las arcas municipales y de lo que no hoy noticia que el Ayuntamiento haya visto una peseta.

No obstante ello, apesar de tener el Ayuntamiento derecho, según general opinión de los concejales y otras personas competentes a percibir respetables indemnizaciones por faltas en el alumbrado público, no solamente deja de cobrar sino que por el contrario es objeto de reclamaciones, por parte de «Empresas Eléctricas», y no de reclamaciones pequeñas y sin importancia, se trata de miles de duros.

La Sociedad «Empresas Eléctricas» y en su representación el Ingeniero director don Jaime Martorell, ha presentado a la Alcaldía una reclamación por la CANTIDAD DE 44000 Duros.

Hace algún tiempo que en sesión pública del Ayuntamiento, a ganos concejales, entre ellos nos parece recordar a nuestro correligionario Sr. Font y Fargas, indicaron ya la posibilidad de que «Empresas Eléctricas» promoviera un grave conflicto encaminando su acción a la rescisión del contrato que tiene con la Corporación Municipal; contrato que termina dentro de cinco años.

Es de creer que no asiste la razón a la Compañía del alumbrado público; pero hay de por medio cosas y personas que dan lugar a temer que venga a ser este negocio para Gerona por demás molesto y ruinoso.

La Sociedad «Empresas Eléctricas» debe dejar, al finir sus compromisos con el Ayuntamiento, en buen estado de funcionamiento la maquinaria y la instalación para el alumbrado público y para garantizar esto precisamente, el año próximo de 1913, o sea al entrar en los

cinco años antes de la extinción del contrato debe depositar la cantidad de 25 000 pesetas.

Y por lo visto, dicha Compañía, se propone evitar el cumplimiento de esta importante obligación, yendo por caminos torcidos al litigio o conflictos por odigrar pueda sus propósitos.

Pero afortunadamente Gerona tiene en la actualidad un Ayuntamiento enérgico y sereno y desligado de compromisos que pudiera comprometer los intereses de la ciudad, Ayuntamiento a cuyo frente figura un Alcalde, que aun cuando sea hermano político del Ingeniero Director de Empresas Eléctricas que firma la reclamación de 44.000 duros antes citada el Ayuntamiento, es hombre de arrestos sobrados para defender cual es del caso los intereses de Gerona.

La mayoría del Ayuntamiento con la ayuda de todos los vocales asociados que han asistido a las sesiones últimamente celebradas, ha llevado a feliz término por lo que a la Corporación municipal respecta, los presupuestos para 1913.

En opinión del sabido y el republicano canal jefe señor Martorell y en opinión también del no menos ilustrado economista señor Bassois, los citados presupuestos son un dislate financiero. Y que eso habian de resultar lo daban por descontado los citados señores con su compinche Sr. Oviedo, ya muchísimo antes de que el único concejal de la Comisión de Hacienda que nos queda —nuestro célebre Font y Fargas— las proyectara y propusiera al Ayuntamiento. Y precisamente porque ellas, los *lumberas* de la hacienda pública, contaban con la pésima obra económica de nuestro laborioso correligionario, ni siquiera se han tomado de la molestia de pasar su mirada en los presupuestos y cerrándose a la banda han descargado todas sus iras, que son muchas, contra los mismos y no pudiendo vencer a uno siquiera de los vocales de la Junta municipal, han enunado una lluvia de recursos contra el presupuesto aprobado por dicha Junta, haciendo alarde, de antemano, de que nos quedaríamos sin presupuestos para el año 1913.

Ante tamañas bravatas, cabe preguntarse.

¿Es que esos señores creen dominar incluso, en la conciencia del digno Gobernador civil de la provincia?

Tome nota de ello el pundonoso señor don Sixto de Lacalle.

Conciéusamente; con verdadera escrupulosidad la casi totalidad de la Junta municipal ha discutido y aprobado los próximos presupuestos, que responden al sentir, pensar y querer de la verdadera Gerona.

No ha de ser juguete de tres iracundos señores, la tarea impropia y meditada de la mayoría de los concejales y de la totalidad de los vocales asociados.

**ENFERMOS DEL PECHO.**—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos infecciosas gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedito de glicero-fosfato de cal con creosota la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frascos 2'50 pesetas en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedito, S. Bernardo, 41, Madrid.

## La «Representación Catalana» en Viena

### Memorias íntimas del viaje

El gran día.—Manifestación imponente.—Triunfo de Jesús-Rostia.

El tiempo desgraciadamente no cambiaba y amenazaba de oscurecer la grandiosísima Procesión que para el domingo por la mañana estaba preparada. Sin embargo y a pesar de la contradicción de los elementos, no se agüó la fiesta, sino que la copiosa lluvia que toda la mañana fué cayendo, sirvió para demostrar el arraigo de las convicciones católicas y para sublimar el triunfo del Redentor, al recibir los homenajes del mundo entero en las calles de la capital de Austria Hungría.

El Comité Central organizador había trabajado toda la noche anterior para combinar el nuevo itinerario acordado que en vista del tiempo a última hora se acordó y en verdad no fueron inútiles los desvelos ya que el orden fué la característica de aquella colosal manifestación, quizá jamás superada por otra que se hubiere celebrado en Viena.

A las 6 de la mañana comenzó la movilización de tropas que en número de 20.000 debían aquel día cubrir la carrera y prestar los demás servicios pertinentes al caso.

A las 7 era ya materialmente imposible dar un paso por la *Stefansplatz* y por los arroyos laterales del *Ring*, paso magnífico que rodea la capital, teniendo 57 m. de ancho por 3.800 de largo. Tanta era la aglomeración de gente que se estrujaba para contemplar el paso de la procesión.

A las 8, púsose en marcha la colosal manifestación dividida en tres grandes grupos y subdividida en secciones de cada comarca o nación precedidas de su cartelón indicador del sitio que les correspondía. A la misma hora dió principio en la Catedral de San Esteban el solemne Pontifical que celebraba el Legado de Su Santidad, Cardenal Van Rossum, asistiendo todos los Obispos y Arzobispos que se hallaban en Viena. La monumental iglesia resultó más que insuficiente para dar cabida al inmenso concurso.

Desde que salió la Procesión que de cinco en cinco minutos eran disparadas salvés de artillería y al subir el Cardenal Legado con el Arzobispo de Viena a la soberbia carroza blanca con incrustaciones de oro que había sido reservada para el Sanísimo, las tropas todas, junto con la escolta imperial rindieron armas al Dios Santo, Fuerte e Inmortal que se complacía en recibir las adoraciones de los hombres.

Hasta la una no llegó la Custodia a la espaciosa *Heldenplatz*, donde se alzaba el hermoso Altar para la Misa que debía celebrarse al aire libre, pero en vista del tiempo desistióse de su celebración, dando en su lugar la vuelta el cortejo por toda la plaza, en la que se estrujaban los que formaban (y tan solo ellos ya que se había prohibido el acceso a los que no formaran parte de la Procesión) en alguna de las secciones de la misma.

El anciano Emperador Francisco José que seguía en la carroza inmediata al Sacramento, fué objeto de una ovación delirante por parte de todos los congresistas. Antes de reservarse el Santísimo en la Capilla del Palacio, el Cardenal Van Rossum, volvióse de ca-

ra a la multitud y después de bendecirla entonó con voz potente el «Te Deum laudamus» que fué coreado por millares de voces...

Nuestra Sección y con ella «La Representación Catalana» ocupó en la Procesión el lugar que le correspondía ya que excepción hecha de los típicos tiroleses, con sus vestidos, sus banderas rotas en mil pedazos y sus instrumentos del campo, fué la que atrajo más las miradas del gentío que desde las bocacalles contemplaba el paso de la religiosa comitiva.

Las numerosas hileras de españoles, iban precedidas por las 34 banderas de la Adoración Nocturna y estas a su vez guardando la disciplina peculiar de esta simpática Asociación, eran presididas por la bandera de la Adoración de Madrid, que como exteriorización de la concordia que entre ambas peregrinaciones españolas reinaba, fué confiada por el Presidente del Consejo Supremo señor Gabilán, a nuestro Secretario señor Burgos.

Nuestras señoras tuvieron sitio en las tribunas *exprofeso* levantadas en las calles por donde debíamos pasar y en la recepción del Santísimo Sacramento en el Palacio Imperial, fuimos dignamente representados por la Exma. señora Marquesa de Juliá que asistió a todas las fiestas palatinas con motivo del Congreso celebradas.

Mientras esperábamos la llegada de la Custodia en la *Heldenplatz*, aguardando a plé firme el chaparrón que sobre nosotros caía, y escuchando los sabrosos perezados que comentando la fiesta nos componía de repente el saludísimo Vizconde de S. Enrique de Pamplona, nuestro Maestro de Ceremonias tuvo una idea feliz: nos reunimos todos y empezamos las primeras notas de nuestro vibrante himno: «Cantemos al Amor de los Amores» que nos distraía conjuntamente del remojón y del cansancio que de nosotros comenzaba a apoderarse. Un silencio sepulcral reinó en la plaza de proporciones enormes, mientras duró nuestro canto y bien pronto resonaron en el lado opuesto las armonías populares de los tiroleses que aceptaban entusiasmados nuestra idea.

De regreso a S. Juan de Dios una vez terminada la grandiosa procesión, nos despedimos de nuestros amigos de la Peregrinación matritense ya que por la noche abandonábamos la capital vienesa.

¿Comentarios?

A qué hacerlos, si la transcrita reseña con ser tosca e incompleta, los hace sobrados?

Ante la transcendencia, magnitud y sublimidad de la Procesión de Viena, nuestra pluma calla y en el silencio adora los deslignos de Dios ya que no puede trasladar a esas «Memorias» toda la impresión que nos produjo tan colosal acto.

¡Qué bello, qué hermoso era el contemplar a un pueblo, que después de hincar su rodilla al paso del Rey de los cielos y Señor de los señores de la tierra, como se levantaba presuroso y

enroquecía de tanto aclamar a su anciano Emperador que despreciando la edad y la lluvia, rendía también su tributo de adoración y vaselaje al Dios de la Encarnación!

¡Qué ejemplo tan práctico y eloquentemente demostrado para los demás monarcas de naciones católicas!

X.

## Postrimerías de un partido

Esto se acaba.

Cuando un partido de turno vive de la ayuda y de las complacencias de los enemigos del régimen, ese partido está virtualmente muerto, y el régimen que defiende toca a su fin.

Y esa es la situación del partido liberal que nos gobierna.

Subió al poder el hombre de los radicales españoles y aupado por todos los *apaches* del extranjero.

Canalejas mantúvose en él, gracias a las debilidades, condescendencias y favores de que a republicanos y socialistas hizo merced y a cambio de las cuales afianzóronle éstos en el gobierno y pretendieron facilitarle una jefatura con la que no supo hacerse.

Le sucedió, por mérito de una hábil zancadilla, Romanones, y llamando está continuamente, para no caer, a las puertas de los enemigos del régimen y del orden.

Confesión más clara de su impotencia y de su inutilidad no puede darse.

Dijo un día, con ocasión del indulto de los bárbaros de Cullera, un tribuno y parlamentario eminentísimo, que en España no había un poder moderador tan solo, sino dos: el que la Constitución reconoce, y el que reconocía e partido liberal, el doblegarse a las exigencias de un revolucionario como Lerroux.

Hoy podríamos decir que no tenemos ninguno. El partido liberal y el partido republicano están acéfalos, porque no puede en realidad llamarse cabezas a unos jefecillos de grupo, con obras de pigmeo y aspiraciones de gigante.

El poder moderador que la Constitución reconoce, secuestrado parece que está, toda vez que, por obra y gracia del difunto, vilmente asesinado, presidente del Consejo, viene obligado a sufrir las anomalías e irregularidades del partido liberal, hasta tanto que queden aprobados los presupuestos de la nación.

Siempre fué enmarañada la política liberal en España: hoy se ha colocado en una situación imposible.

Moret no la levantará: es viejo y está descreditado: solo merced a una benevolencia injustificada por parte de todos puede ocupar, y no con sobrado decoro por cierto, la presidencia de la baja Cámara.

Montero Ríos está más incapacitado todavía.

Romanones vale para intrigar y hacer travesuras: no merece salir de su esfera de jefe de grupo más o menos numeroso.

García Prieto carece del apoyo necesario para ser jefe de un partido.

¿Quién quedará?

El partido liberal corre inminente peligro de pasar a la Historia, si Maura no lo crea desde el banco azul.

Y no hay que decir que la muerte del partido liberal ocasionaría la desaparición del régimen.

## UNA ESQUELA ORIGINAL

Un periódico parisien ha publicado la siguiente esquila mortuoria:

«EL SEÑOR STATU QUO, diplomático

ha fallecido el 30 de Octubre de 1912 a los cuatrocientos cincuenta y nueve años de edad.

Los oficios fúnebres por su muerte tendrán lugar uno de los próximos días en la iglesia de Santa Sofía en Constantinopla.

Su desconsolada viuda doña Turquia; su madre, doña Austria; su suegra, doña Inglaterra; sus hijas, doña Bulgaria, doña Servia y doña Grecia; su nieto; don Montenegro; doña Rusia, su cuñada; y doña Alemania, doña Francia y doña Italia, sus primas.

Ruegan a usted asista a la inhumación del cadáver que tendrá lugar en el cementerio del Asia Menor.»

## Un Arzobispo jefe de Estado



Dr. D. Adolfo Nonel arzobispo de Santo Domingo elegido presidente de la República dominicana.

## Una víctima del egoísmo

Yo conozco a un honrado industrial que vive en la mas completa indigencia aunque a primera vista nadie se lo figure, ya que el pobre a fuerza de ahorro y de trabajo, procura disimularlo todo lo que puede. Yo que he comprendido su triste calvario, yo que he admirado en su alma sentimientos nobilísimos virtudes profundas que le permiten mirar de frente, con serenidad envidiable el negro horizonte de su triste porvenir, yo le compadezco, si, pero admiro su vida heroica. ¡Cuanto en el corregirían sus defectos, su egoísmo!

Un día le visité y con toda la simpatía de su alma me compadeció de su suerte y después de consolarme caritativamente me dijo:

—Ya sé que los hombres son ingratos, que la gran mayoría de los que tienen asegurada su vida económica, no se preocupan de la honradez de muchos comerciantes e industriales que por la culpa de aquellos, viven en situación precaria, abandonados al ostracismo mas cruel, mientras que otros tienen su comercio próspero o industria floreciente gracias a la protección de inmensas familias cristianas que por falta de sentido común aportan su dinero en tiendas y fábricas de gente sin conciencia y sin Dios. Esta falta de solidaridad cristiana, de ayuda mútua entre hermanos que profesan una misma fé y una misma

# Sastrería para señores Sacerdotes

de José Bassedas Diaz

calle de Angel Guimerá, 8 y 12.—BAÑOLAS

Se confeccionan toda clase de prendas en dicho ramo; sotana primitiva sin mangas, sotana española, francesa y romana, balandrán (a) llova, dulletas, manteos, balonas, palaciegas, mu-setas, etc., etc.

Para informes en Gerona, JUAN MATAS tienda de Teji-dos, Géneros de punto y Mercería.

Rambla de la Libertad, 15 (lado del río, frente del Café Norat)

## Dr. F. COLL TURBAU

MÉDICO DEL HOSPITAL (Servicio de Cirujía)

Premio extraordinario de la Facul-tad de Barcelona.—Ex-pensionado en París por el ministerio de Ins-trucción Pública

Cirujía general y enfermedades de la mujer

CONSULTA de 10 y media á 1 y de 4 5 y media. — Días festivos de 10 á 12.

Gerona, Força, núm. 4, piso 1.º-2.º (Frente á la Administración de Correos)

# ANTIGUA CASA NEGRE

NAVIDAD DE 1912

Progreso, 29.—GERONA.—Rambla de La Libertad, 34

## OSTRAS

BARQUILLOS DE TODAS CLASES

TURRONES de Gijona, Alicante, Guirlache y Avellana.

MAZAPÁN, Toledo, Cádiz, Tregustos, Yema, Piña y Coco.

ESPECIALIDAD CREMA Y AVELLANA

Gran surtido de Cestas Novedad para Regalo

EMBUTIDOS Y FIAMBRES ENCARGOS PARA EL EXTRANJERO

## Tómese buena nota

Por haberse retirado del negocio y venta de objetos para iglesia donña Be-nita Reixach viuda de Figueras el nue-vo dueño de la misma don Francisco J. Calderó, tiene el honor de participar a a los Sres. Rdo. Sacerdotes y al pú-blico en general, que en su estableci-miento hallarán todo lo concerniente al ramo propio para ejercer su alto Minis-terio a precios sumamente económicos así como suma prontitud en la cumpli-mentación de los encargos que se dig-nera otorgarle.

Calle Zapaterías Viejas, 4.—GERONA (Cerca del Correo)

# Confitería y Colmado

## PEDRO GELABERT

4 CIUDADANOS, 4.—GERONA.

Variado surtido de Turrones legítimos de Gijona, Alicante, Yema, Mazapán perfumado con vainilla, café, piña, coco y otros gustos; Especialidad con el de Crema de las casas La Ci-cimena y Massana de Barcelona; Guirlache, Nieve, An-guilas, Mazapanes de Toledo, Mantecados de Astorga, Marrón Glacé y otros varios dulces propios para las próximas fiestas de

Navidad - Año Nuevo - Reyes

FIAMBRES = PAVOS = CAPONES

Frutas frescas del país y America, Barquillos con leche al limón y vainilla.

CHAMPAGNES, VINOS y LICORES de las mejores marcas.

CESTAS y objetos de gran novedad para regalo

Arbucias, una pensión de jubilación, de 805 pesetas mensuales.

Según comunica el alcalde de Ven-talló la maestra de aquella localidad doña María Vila Riera ha abierto clases nocturnas gratuitas.

La Junta Provincial de Barcelona, ha remitido a la de esta localidad para su entrega al interesado la credencial de maestra propietaria de Mura (Barcelona) a favor de doña Guadalupe Gándara maestra de Vilademuls.

Por infracción del reglamento de carreteras, ha sido denunciado el carretero Silvestre Mons, vecino de Pals.

Para verificar el cobro de la contribución en la población de Las Planas, por el agente ejecutivo fué requerido el auxilio de la guardia civil, cuyo curso no fué necesario.

en 30 Octubre, que declaraba se le tenia por renunciante a la plaza de cargo de Jefe de la Sección de cuentas de este Gobierno a causa de no haber tomado posesión, dentro del mes corres-pondiente.

## Gotas madres sulfurosas DE BAR

Medicación sulfurosa por experien-cia, Herpes, ligas, anginas, bronqui-tis, escrófulas y siempre que esté indi-cado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco 3 pesetas. Depósito: señores don Joaquín Coll e Hijo Rambla, Farmacia.

Se ha efectuado la entrega del título de veterinario a don Miguel Marcó Tréfach, vecino de Amer.

En la Cámara Oficial de Comercio Industria y Navegación de San Feliu de Guixols, han sido nombrados voca-les cooperadores los señores siguien-tes:

Don Juan Calzada Puig, Capitán de primera clase de la marina mercante.

Don Agustín Roldós Calzada, piloto industrial.

Don Miguel Sorribas Izquierdo, in-dustrial; y

Don José Valls Teixidor id.

Son los píldoras antipneumónicas del doctor Esterril el más eficaz re-medio preservativo de la Apoplejia (Feridura), recomendándolas en este concepto varios de nuestros colegas.

Para su adquisición, señores Vicente Ferrer y C.º.—Barcelona.

En virtud de acuerdo del Ayunta-miento de Palamós, la subasta para el levantamiento del empréstito municipal de importe 125 000 pesetas con cuyo producto ha de atenderse al coste de la construcción de unas grandes cloacas tendrá lugar en el salón de actos de aquel Ayuntamiento el día 29 Enero de 1913 a las nueve de la mañana.

# Locales

Se ha publicado la cuenta de los in-gresos y gastos durante el mes de No-viembre de 1912 de la sociedad «La Caridad».

Los ingresos son los siguientes: Existencia del mes anterior, 2244'60 pesetas; subvención del Excmo. Ayun-tamiento, 125; de ídem por socorro a transeuntes en 4 meses, 468'20; para los pobres de Vilablareix, 30; suscrip-ción, 1270'35; recogido en el cepillo 2. Total, 4140'15 pesetas.

Gastos: En comestibles, 1252'60 pe-setas; en personal, 198; en material, 1891'55.—Total, 3340'15 pesetas.

Resumen: Ingresos, 4140'15 pesetas; gastos, 3340'45.—Existencia 799'70 pesetas.

Número de raciones suministradas, 8758. Ídem de pobres transeuntes so-corridos, 372.

La cuenta de la partida de material corresponde al empleado en la casa pa-rra obras, que con los jornales asciende a 1812'55 pesetas y no están aun ter-minadas. El día de Todos los Santos se dió comida extraordinaria a los pobres.

Los exámenes para elistas militares celebrados en la Capitanía general de Barcelona, han dado excelentes resul-tados, habiendo obtenido notas de so-

Todas las misas que se celebrarán en la Iglesia del Sagrado Corazón de Je-sús, el martes, 17 de los corrientes, de 9 a 11, se aplicarán en sufragio del alma del señor

## Don Manuel de Pazada Gutierrez de Frade Seo de Flores

Teniente Coronel de Ejército

Caballero de la Cruz de la Nación y Militar Orden de San Fernando

E. P. D.

Su viuda doña Narcisca de Bivern, hija doña María de la Cruz, presentes; sobrinos, primos y demás parientes, ausentes; agradecerán a sus amigos y cono-cidos le recuerden en sus oraciones y se sirvan asistir a tan pladosos actos.

Gerona, diciembre de 1912.

bresaliente, bueno o aprobado, los si-guientes salidos: del Regimiento in-fantería de Asia Jorge Prats Opí; del de San Quintín, Victoriano Alcantilla Cervero y Ramón Broro Blanco; y del batallón cazadores de Estella, Luis Sa-bantes Sabantes.

Parece que la comisión del Regi-miento de Asia que realizó el viaje de instrucción por la frontera hispano-fran-cesa, está dando cima a un trabajo ve-rdaderamente notable y que sin duda llenará una necesidad por todos con-ceptos indispensable, pues es notorio que de la zona por ellos cruzada no existe actualmente ningún piano que dé idea de la misma y cuyo autor sea español.

# TINTO

## 0'30

# CLARO

## 0'35

### Nueva cosecha

BODEGA LLACH

Hoy tendrá lugar en el «Círculo Ca-tólico de Obreros» la elección de la Junta de obreros, que debía celebrarse el pasado domingo.

La Sociedad el Arte de Imprimir tie-ne intención de publicar para primeros de año un periódico órgano y portavoz de su clase e intereses.

E. Jubert (hijo) médico cirujano ha trasladado su consultorio a la calle del Progreso (Carrer Nou) número 10, piso 1.º.

Continúa celebrándose con gran es-plendor en la Iglesia del Carmen la novena que la Asociación de Hijas de María dedica todos los años a su Ex-celsa Madre.

El P. Salazar desarrolla con gran elocuencia importantes y adecuados te-mas que son escuchados con gran re-cogimiento por la numerosa concurre-ncia de fieles que asiste a estos actos. El coro de Asociadas interpreta con

esmero notables composiciones de los maestros Mas y Serracant Fargas y Eduardo Frigola, las que por su sabor místico y perfecto desarrollo producen la más grata impresión.

Hoy y mañana se verificará el solem-ne acto de Besamanos a la Virgen.

El acto empezará a las 4 de la tarde y tendrá lugar en el local del Patrona-to de San Pedro Claver «Círculo Ca-tólico de Obreros».

Las localidades podrán recogerse en la portería del Colegio durante la mañana del día de hoy.

Los alumnos del Colegio de los HH. Meristas celebrarán mañana la festivi-dad de su Patrona la Inmaculada Con-cepción.

Por la mañana a las 7 y media, Misa de Comunión general que celebrará el M. I. Sr. Dr. D. Agustín Vilá.

A las 10 Oficio solemne. La capilla de música que dirige don Juan M. Ro-quepbro, cantará una inspirada misa del maestro P. Amatucci.

Por la tarde Función Recreativa en la que se pondrán en escena el precio-so drama en 3 actos y en prólogo, titu-lado «El Rey de las Mazmorras» y la chistosa zarzuela en un acto y en ver-so titulada «La Competencia».

## Liquidación verdad

El acreditado comerciante D. JUAN PRAT, de esta ciudad, en vista del creciente favor que le ha dispensado el público de Gerona y de la provincia, concurrendo a sus nuevos estableci-mientos, CORSETERIA MERCEDES y EL FARO de la Plaza de la Consti-tución núm. 12, ha decidido, con firme resolución, dejar el local antiguo de la Rambla de la Libertad, número 37, (arcos) liquidando los múltiples artí-culos que allí se expenden, a mas bajo precio que los de fábrica.

La resolución del Sr. Prat, no obe-dece a otra cosa que el poder concen-trar toda su voluntad e inteligencia para atender las numerosas demandas que se acumulan en sus nuevos comer-cios, dejando la antigua tienda de la Rambla de la Libertad por exceso de trabajo material.

Con la tradicional solemnidad se ce-lebró ayer la festividad de la Inmacu-lada en la Iglesia de San Martín.

A las siete y media hubo misa de comunión, en la que pronunció una elo-cuente plática el Rdo. Dr. Francisco Armendares.

A las diez se celebró oficio solemne, en la que se interpretó por más de 300 voces la misa «Cum júbilo».

Por la tarde, después del canto del trisegio por la celebrada «Schola Can-torum» ocupó la Sagrada Cátedra el doctor don Agustín Vilá, pronunciando un magistral sermón en el que con bri-liantes períodos enalteció las grande-zas de la Virgen y la influencia que ha

doctrina, me oprime el corazón y me hace llorar lágrimas las mas amargas. ¿Donde está aquel precepto sublime del amor que el divino Maestro selló con su palabra, con su obra divina de expiación infinita...?

Ya se que los hombres son ingratos, egoístas, orgullosos, demasiado aman-tes de su «yo»; pero en mi triste soledad, en mi destierro, vislumbro una luz y una esperanza. Luz de verdad que me señala la desorientación y la estu-pidez de una gran masa de la humani-dad, luz que me revela lo peligroso que es vivir en la opulencia, luz que guía mis pasos por el sendero de la virtud y esperanza firme en la promesa de Je-sucristo, que es vida y consuelo de los abandonados, de los humildes.

Antes de despedirme me dió las gra-cias por la promesa que le hice de ha-cerme eco de sus justos lamentos, y de llamar la atención a todos los cristia-nos sobre un asunto tan importante, para que rectifiquen su modo de obrar, a fin de que pongan en práctica el sis-tema proteccionista, racionalmente, y sea menor el número de nuestros her-manos que perezcan de dolor y de des-precio, víctimas del egoísmo y del abandono.

M. M.

## ¿Cuál es el gobierno más perfecto?

Sobre este tema discutían los siete sabios de Grecia en casa de Periando. Solón dijo: El gobierno más perfecto es aquel donde la injuria hecha a un particular interesa a todos los ciudadanos.

Bias: Donde la ley esta en lugar del monarca.

Thales: Donde los ciudadanos son ni muy pobres ni muy ricos.

Anacarsis: Donde la virtud es hon-rada y despreciado el vicio.

Pitaco: Donde los empleos se dan siempre a los buenos y nunca a los malos.

Puirón: Donde se hace más caso de la ley que de los oradores; y

Periando: Donde la autoridad está en un corto número de hombres virtuo-sos.

CASA.—Situada en la Plaza de'n Bern se vende en buenas condiciones. Darán razón en la administración de este diario y en casa de don José Prat, San Gregorio.

## Muerte de un gran periodista católico

El P. Vicente Bailly, eminente per-sonalidad del periodismo católico mun-dial, ha muerto.

Un sentimiento unánime ha acogido la triste noticia.

El P. Bailly pertenecía a la Orden de os Agustinos de la Asunción.

Comenzó formando parte del servicio telegráfico personal del emperador Na-poleón III.

El año 1873 fundó *El Peregrino Ilustrado*, publicación en la que queda-ron huellas bien patantes del talento y la ilustración amplísima del P. Bailly.

Fué un ensayo, porque a lo que ten-día era a fundar un gran periódico ca-tólico, empresa que acometió en 1883.

El nuevo periódico, que a estas ho-ras continúa viviendo, recibió el título de *La Croix*.

Bien conocido es el gran éxito que alcanzó.

El P. Bailly, que era un escritor ex-celente, tuvo que renunciar en 1900 a la dirección de *La Croix* con motivo de las medidas de expulsión de Congre-gaciones adoptada por el Gobierno de la República.

Los últimos años de su vida los ha consagrado el P. Bailly al ejercicio de su ministerio sacerdotal, alejado de toda lucha.

# GENERALES

## De Instrucción pública:

Ha sido entregado el título de maes-tero elemental, a don Manuel Ramón Clavería Zapatero maestro interino de Planolas.

Han sido nombrado maestro pro-pietario de Balbué don Pedro Erra Ba-día; de Albañá don Joaquín Petit Rie-ra; de Cantallops don Salvador Suñer Sirvent; de Centro, (Vall de Viana), don Isidro Carcasona Clot; de Planola-s, don José Quintana Bartolí; de Par-dinas, maestra propietaria a doña Pilar Rincón Marcó; de Campilong, doña Julia Torrent, y de Palau Sator doña Clotilde Abelló Moreras, a cuyos se-ñores les ha sido entregada la creden-cial y la correspondiente notificación.

—Por la Junta Central de Derechos Pasivos, ha sido reconocida a don Pe-dro Puig Pujol, maestro jubilado de

## RAQUITISMO DENTICIÓN TOSFERINA BRONQUITIS

De como los niños pueden librarse de estas enfermedades.

Cuando un niño se nutre insuficientemente pronto se debilita, se vuelve enfermizo y propenso a los contratiempos de la niñez. El niño que toma la Emulsión Scott adquiere

### FUERZA Y SALUD

y sobrelleva fácilmente las enfermedades propias de su edad. Ninguna emulsión ha alcanzado la reputación de la Emulsión SCOTT debido a la superior calidad de sus ingredientes y a su eficacia en curar.

### TODA MADRE debe adoptar en su casa la Emulsión Scott. Los médicos la recomiendan y las madres que la han adoptado se deshacen en alabanzas. Solamente es auténtica si lleva la etiqueta del hombre con el pescado.

## Emulsión SCOTT



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maras, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Habiendo infringido el reglamento de caza ha sido denunciado el vecino de Las Planas, José Collet.

Los próximos días 21 y 22 del actual, feria de Santo Tomás, se celebrarán en Figueras fiestas de aviación toman-do parte el piloto Canouille sobre mono-plano Bleriot; admitirá pasajeros. Preshmase que a la referida fiesta concurrirá mucho público.

Con fecha de ayer, fué elevado al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por don Fernando Serret Tarragó, contra el acuerdo de la Diputación Provincial



